

А. С. Акишев, А. Н. Клишин (Москва)

ПИСТОЛЕТ ИЗ КРЕПОСТИ ГРОЗНАЯ

КАЗАЛОСЬ БЫ, в наши дни находка исторических артефактов практически нереальна, особенно если это связано с нашей недавней историей. Такие предметы уже давным-давно находятся в государственных и частных коллекциях, демонстрируются в экспозициях музеев, описаны в каталогах, известны как специалистам, так и широкой общественности.

Наша история началась несколько лет назад, на одном из западных аукционов был выставлен странный пистолет. Удивляло в нем все, этот пистолет имел явно европейское происхождение, при этом прибор был исполнен в кавказском стиле, но с элементами, используемыми в декорировании русского оружия. Очень интересными были надпись на стволе «КРЕПОСТЬ ГРОЗНАЯ» и указание года «1818» (ил. 1).

На замке присутствует обозначение оружейника Джузеппе Мерли (Giuseppe Merli), работавшего около 1780 г. в городе Феррара, расположенного в Эмилии. В те времена эта часть



Ил. 1. Декорированный на Кавказе итальянский дульнозарядный пистолет с кремневым замком



Ил. 2. На замке пистолета нанесено обозначение оружейника Джузеппе Мерли

современной Италии входила в отдельное теократическое государство – Status Ecclesiasticus, известное в России как Папская область. Мастерскую Джузеппе Мерли и крепость Грозную разделяло громадное расстояние – чуть более 2600 верст по прямой (ил. 2).

Это дульнозарядный пистолет с длинным гладким стволом и батарейным замком. На ложе серебряные пластины, украшенные чернью, гравировкой, чеканкой, золочением. Ствол гравирован, надписи исполнены насечкой. Стилистически пистолет полностью соответствует классическим образцам XVIII в.

Важным было наличие еще двух элементов оформления пистолета. На стволе был нанесен вензель «АЗ», а на пластине сверху (сзади) рукоятки литера «З». Эти обозначения явно указывают на владельца оружия (ил. 3).



Ил. 3. На стволе пистолета нанесены обозначение «КРЕПОСТЬ ГРОЗНАЯ», указание года «1818», вензель «АЗ»



Ил. 4. На рукояти пистолета помещена фигурная пластина с литерой «З» на ней

В аукционном описании этого пистолета, указывалось, что, возможно, он принадлежал генералу А. П. Ермолову. Такое предположение аукционного дома было основано на содержании надписи на стволе (генерал Ермолов основал крепость Грозную, ныне г. Грозный, в 1818 г.) и анализе вензеля. Инициалы Ермолова – «АЕ», а на пистолете присутствует вензель – «АЗ». Была выдвинута версия, что здесь присутствует ошибка в написании. Учитывая малограмотность мастеров того времени, это представлялось вполне возможным. Также существовало предположение, что А. П. Ермолов именно так писал свой вензель. Эти ошибочные версии не получили подтверждения. Достаточно продолжительное время этот предмет, явно связанный с именем знаменитого генерала, так и оставался «неопознанным объектом» (ил. 4).

Немного коснемся биографии А. П. Ермолова. Первый генеральский чин он получил в 1808 г. В 1812 г. стал командиром гвардейской пехотной дивизии, а затем начальником Главного штаба 1-й Западной армии. Нельзя не отметить храбрость Ермолова. К примеру, он лично возглавил контратаку на захваченную французами батарею Раевского в ходе Бородинского сражения и за 20 минут взял ее. Многие победы русских войск над французскими захватчиками связаны с именем Алексея Петровича. Именно в это время раскрылся полководческий талант генерала. В сражении за Париж в марте 1814 г. Ермолов командовал объединенными русской, прусской и баденской гвардиями. На завершающем этапе он по личному указанию Александра I во главе гренадерского корпуса атаковал высоту Бельвиль – восточные ворота Парижа и вынудил неприятеля

капитулировать. Ему же император поручил написать манифест о взятии Парижа. В 1816 г. граф А. А. Аракчеев рекомендовал Александру I Алексея Ермолова на пост военного министра.

Но Ермолов хотел другого. Его желание было удовлетворено, и его назначили командующим Отдельным Кавказским корпусом и главноуправляющим гражданской частью и пограничными делами в Грузии, Астраханской и Кавказской губерниях, чрезвычайным и полномочным послом России в Персии. В 1818 г. он был произведен в чин генерала от инфантерии. Очень жесткие действия Ермолова на Кавказе способствовали усмирению и развитию края. В 1827 г. он был отправлен в отставку. С 1831 г. – член Государственного совета. С началом Крымской войны в конце 1853 г. 76-летний Ермолов был избран начальником государственного ополчения в семи губерниях.

Каким же образом пистолет связан с личностью генерала? Происхождение оружия прояснил анализ малоизвестного письма А. П. Ермолова, опубликованного в сборнике его кавказских писем 1816–1860 гг. Цитируем строки этого письма, написанного генералом 5 марта 1820 г. в Моздоке: «Любезный и почтенный Арсений Андреевич! Заставляют меня обстоятельства отсрочить приезд мой в Петербург, хотя бы многие дела и требовали того чрезвычайно... Посылаю тебе пистолет, которого вся оправа сделана в крепости Грозной человеком, который работает самоучкою, никогда в глаза не видывал никакого инструмента и только употребляет долото, шило и иголки. В роде здешней оправы эта работа, которой все удивляются...» (ил. 5).

Описание, которое генерал дал в своем письме очень точно определяет пистолет и указывает на то, что генерал весьма высоко его ценил, раз уделил время его описанию и отправил в виде очень ценного и дорогого подарка. Кто же адресат этого



Ил. 5. Прибор пистолета исполнен в кавказском стиле с элементами, используемыми в декорировании русского оружия

письма? Получателем был Арсений Андреевич Закревский. Вот так и раскрывается загадка обозначений «АЗ» и «З» на пистолете. «1818» – год, указанный на пистолете – это мемориальная датировка, обозначающая год основания крепости Грозная.

Кто же такой А. А. Закревский, друг генерала Ермолова? Это была легендарная личность, статус которой в Российской империи был огромен. Сын простого тверского помещика смог достичь невероятных высот во властной вертикали нашей страны. Генерал-майор с 1813 г., с 1821 г. – генерал-лейтенант (причем это звание Закревским было получено не без помощи Ермолова), с 1829 г. – генерал от инфантерии, в 1823 г. становится генерал-губернатором Финляндии и командиром Отдельного Финляндского корпуса, с 1826 г. – сенатор, в 1828–1831 гг. – министр внутренних дел Российской империи, генерал-губернатор Москвы и член Государственного совета в 1848–1859 гг.

При этом свой карьерный взлет А. А. Закревский начинал на военной службе, он известен как смелый и решительный офицер, участвовавший в войнах с Францией, Швецией, Турцией. В битве при Аустерлице он спас командира полка генерала Н. М. Каменского, адъютантом которого был, отличился в сражении у Прейсиш-Эйлау, Батини и многих других. В боях был дважды ранен, контужен. Кавалер целого ряда российских орденов, в том числе высшего – ордена Андрея Первозванного.

С декабря 1815 по 1823 г. Закревский занимал пост дежурного генерала Главного штаба, руководил инспекторским и аудиторским департаментами, а также военной типографией. Именно в этот период своей жизни он и получил пистолет в подарок от А. П. Ермолова. Возможно, это оружие Ермолов собирался подарить Закревскому лично, так как в марте 1820 г. должен был прибыть в Санкт-Петербург. Но восстание в Имеретии вынудило его почти на год задержаться на Кавказе.

Как же итальянский пистолет оказался связан с русским форпостом на Кавказе? Ответ на этот вопрос кроется уже в личности самого генерала Алексея Ермолова.

Фактически свое боевое крещение будущий генерал получил под начальством фельдмаршала А. В. Суворова. Ермолов прославился во время подавления восстания польских изменников. Отличился, командуя батареей при штурме предместья Варшавы. По завершении кампании храбрый офицер был командирован в Италию, это случилось в 1795 г. Граф А. А. Безбородко

выдал Ермолу рекомендательное письмо на имя австрийского канцлера барона Ф. фон Тугута с просьбой позволить данному русскому офицеру в составе австрийских войск принять участие в боевых действиях против французов в Италии. Во время этой командировки Ермолу совершал поездки по городам Италии. Вероятно, именно тогда генерал оценил качество изделий оружейников Северной Италии. Что и явилось причиной того, что для декорирования генерал предоставил «грозненскому мастеру» качественный пистолет, приобретенный им в командировке в Италии или во время более поздней войны с Наполеоном.

Вызывает большой интерес и происхождение письма Ермолова. Архив Закревского находился в собственности его зятя князя Д. В. Друцкого-Соколинского, который в 1889 г. предложил его А. А. Половцову, председателю Русского исторического общества. При этом часть архива находилась в г. Пато (Италия), часть в Пензенской губернии. Уже в 1890 г. архив был опубликован под редакцией Н. Ф. Дубровина в Сборнике императорского русского исторического общества, куда вошли письма Ермолова. Однако часть писем Ермолова к Закревскому за 1820 г. вообще не попала в распоряжение Половцова и Дубровина (по какой причине они были отделены от основного архива, пока остается не выясненным). После Октябрьской революции в 1917 г. 12 писем Закревскому (среди них и данное письмо), а также письма Александру I и П. М. Волконскому были переданы в Дагестанский музей неизвестным гражданином за небольшую плату. В 1926 г. они были впервые опубликованы в Сборнике материалов по описанию Кавказа основателем музея А. Тахо-Годи (народный комиссар просвещения Дагестана в 1922–1929 гг.). Сегодня оригиналы данных писем утрачены, при этом благодаря А. Тахо-Годи их содержание известно.

Судьба пистолета не менее загадочна. Не представляется возможным выяснить, как он попал за границу. Впервые он был продан на аукционе Philips (Лондон, Великобритания) в 1990 г., далее в 2006 г. на аукционе Bonhams и, наконец, в 2008 г. на русских торгах аукционного дома Christies. Возможно, еще в XIX в. с частью архива Закревского пистолет был вывезен в Италию.

Алексей Петрович Ермолу и Арсений Андреевич Закревский – два человека с крайне неординарными судьбами, их действия в XIX в. настолько были значимы, что до сих пор существующий миропорядок несет их отпечаток. И пистолет, о котором

мы рассказываем впервые, фактически вводя в научный оборот, соединяет эти два имени. Подобные находки крайне редки в сегодняшнее время и представляют огромный интерес с исторической точки зрения.

Список литературы.

1. E. Heer. Der Neue Stockel. Schwend Gmb H, 1978.
2. Ермолов А. П. Кавказские письма 1816–1860. СПб.: Издательство журнала «Звезда». 2014.
3. Закревский Арсений Андреевич // Русский биографический словарь: в 25 т. СПб.; М., 1896–1918.
4. Погодин М. П. Генерал Ермолов. Сражения и победы легендарного солдата империи, героя Эйлау и Бородина. М.: Центрполиграф, 2022.